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В статье рассматриваются новые интерактивные устройства: интерактивная доска и интерактивная 

беспроводная обучающая система. Описаны их технические возможности, основные характеристики, 
особенности взаимодействия с ними пользователя. Особое внимание уделено дидактическим возможностям 
указанных технологий.  

Ключевые слова: интерактивная доска, интерактивная беспроводная обучающая система, трансмиттер, 
программное обеспечение. 

 
У статті розглянуті нові інтерактивні пристрої: інтерактивна дошка й інтерактивна безпровідна 

навчальна система. Описані їх технічні можливості, основні характеристики, особливості взаємодії з ними 
користувача. Особливу увагу приділено дидактичним можливостям вказаних технологій. 

Ключові слова: інтерактивна дошка, інтерактивна безпровідна навчальна система, трансмітер, програмне 
забезпечення. 

 
The article discusses the new interactive devices: an interactive whiteboard and wireless interactive learning system. 

Describe their technical capabilities, the basic characteristics of the interaction of the user with them. Particular attention 
is paid to the didactic possibilities of these technologies.  

Key words: interactive whiteboard, wireless interactive learning system, the transmitter software. 
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СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНИХ ВНЗ 

 
Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку вищої освіти в Україні особливої ваги 

набувають сутнісні зміни в сфері гуманітарної освіти, які мають важливе значення для 
подальшого розвитку природничо та технічно орієнтованої освіти. Тому так важливо 
простежити зміст і спрямованість, стратегію і найближчі перспективи розвитку гуманітарної 
освіти, від яких залежить характер і світогляд наступних поколінь. Для цього потрібен 
філософський, соціально-етичний рівень аналізу, який дасть можливість адекватно оцінити як 
ступінь взаємозв’язку гуманітарної, природничої та технічної освіти, так і ступінь інтегрованості 
сучасної освітньої системи в Україні загалом, роль гуманітарної освіти в зростанні цієї 
інтегрованості та підвищенні якісних показників освіти (зокрема, у контексті європейської 
інтеграції українського суспільства). 

Аналіз попереніх досліджень і публікацій. Нині термін «компетентнісний підхід» досить 
широко вживається в офіційних документах, які стосуються перетворень в освітній сфері. 
Провідні освітянські нормативні та концептуальні документи визначають компетентнісно-
орієнтований підхід пріоритетом розвитку сучасної вітчизняної системи освіти. 
Загальнопедагогічні основи компетентнісного підходу розглядають Н. Бібік, С. Бондар, 
М. Гончарова-Горянська, Л. Гузєєв, І. Гушлевська, О. Дахін, І. Єрмаков, О. Локшина, 
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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та 
інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

А. Маркова, О. Овчарук, Л. Паращенко, О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачева, П. Хоменко, 
А. Хуторськой, С. Шишов. Наведено визначення та обґрунтування поняття «компетентність» 
(С. Бондар, А. Маркова, О. Пометун, О. Савченко, А. Хуторський, С. Шишов), запропоновано 
ієрархію компетентностей (предметні, загальнопредметні, ключові), виокремлено певні групи 
основних (ключових, життєвих) компетентностей, розроблено їх зміст (М. Гончарова-Горянська, 
І. Єрмаков, О. Овчарук, С. Шишов). Але, незважаючи на досить активне дослідження сутності 
понять «компетентність», «компетенція» у викладанні мов (П. Бех, О. Бігич, Т. Вольфовська, 
Б. Гершунський, Е. Зеєр, І. Зимняя, О. Пометун, В. Сафонова, О. Сібіль, О. Соловова та ін.) 
менше уваги приділяється розумінню й усвідомленню провідних ідей сучасного 
компетентнісного підходу, які сприяють інноваційному розвитку сучасної мовної освіти як 
цілісного процесу. 

Оскільки ефективність вирішення поставлених перед інженерними кадрами завдань багато 
в чому визначається якістю підготовки студентів технічних спеціальностей, проблема 
формування їх професійної компетентності стає актуальним напрямком педагогічних 
досліджень. Серед ключових компетентностей, якими має опанувати майбутній інженер, 
професіно-етична має одне з вагомих значень. З огляду на це метою статті є обгрунтування 
педагогічних умов формування професійно-етичної компетентності студентів технічних вищих 
навчальних закладів у процесі їх фахової підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Формування професійно-етичної компетентності студентів 
— складний багатоаспектний процес, який залежить від цілого комплексу психолого-
педагогічних умов.  

Розглядаючи проблему формування професійно-етичної компетентності студентів, слід 
проаналізувати сутність окремих понять. 

Якщо аналізувати поняття «умова» у філософському аспекті: умова — сукупність об’єктів 
(речей, процесів, відносин), що необхідні для виникнення, існування або зміни конкретного 
об’єкту [6, с. 286]. 

А. Семенова та В. Стасюк у словнику-довіднику з професійної педагогіки визначає 
«педагогічні умови» як обставини, за яких залежить та відбудеться цілісний продуктивний 
педагогічний процес професійної підготовки фахівців, що опосередковується активністю 
особистості, групою людей [5, с. 243]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив виділити наступні аспекти визначення 
поняття «умова»: 

− категорія, що визначається як система певних форм, методів, матеріальних умов, 
реальних ситуацій, які об’єктивно склалися чи суб’єктивно створені, необхідні для досягнення 
конкретної педагогічної мети (О. Пєхота); 

− це сукупність об’єктивних можливостей змісту, форм, методів і матеріально-
просторового середовища, спрямованих на вирішення поставлених задач (А. Найн); 

− правила, що забезпечують оптимальну діяльність (С. Борукова); 
− як сукупність взаємозалежних і взаємообумовлених обставин процесу діяльності 

(С. Ожегов); 
− єдність об’єктивного і суб’єктивного, внутрішнього і зовнішнього, сутності і явища 

(Н. Яковлева); 
− вираження відносини предмета до явищ, що оточують його, без яких він існувати не 

може (І. Фролов); 
− як підсумок цілеспрямованого відбору, конструювання і застосування елементів, 

змісту, методів (прийомів), а також організаційних форм навчання для досягнення дидактичних 
цілей (В. Андрєєв); 

− взаємозв’язана сукупність внутрішніх параметрів та зовнішніх характеристик 
функціонування, що забезпечують високу результативність навчального процесу і відповідають 
психолого-педагогічним критеріям оптимальності (В. Манько); 
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− сукупність зовнішніх та внутрішніх обставин (об’єктивних заходів) освітнього 
процесу, від реалізації яких залежить досягнення поставлених дидактичних цілей (М. Малькова). 

Педагогічні умови, залежно від способу впливу на освітній процес, розподіляються на 
зовнішні та внутрішні [2, с. 85]. В. Жернов визначає, що зовнішні умови виступають продуктом 
функціонування політичної, соціально-економічної, освітньої та інших систем зовнішнього 
середовища і реалізуються через відповідні фактори. Під зовнішнім — педагогічні умови, які є 
похідними завданнями відповідного педагогічного процесу та являють собою сукупність 
педагогічних заходів, що забезпечують ефективне рішення цих завдань. 

Поняття «формувати» у Новому тлумачному словнику української мови окреслено як 
«надання чому-небудь певної форми, вигляду тощо; виробляти певні якості, риси характеру та 
ін.» [8, с. 666]. У педагогіці формуванням називають процес становлення особистості в 
результаті об’єктивного впливу спадковості, середовища, цілеспрямованого виховання й власної 
активності (самовиховання), педагогічне управління індивідуальним становленням людської 
особистості.  

Отже, узагальнюючи теоретичні дослідження, спробуємо зробити екстраполяцію на 
проблему формування етичної компетентності. Процес формування етичної компетентності має 
бути системним та вимагає застосування цілісного механізму професійного розвитку 
особистості студента під час навчання. 

Етична компетентність студентів технічних вишів — це складне індивідуально-
психологічне утворення на основі інтеграції теоретичних знань, практичних умінь у сфері етики 
і певного набору особистісних якостей, яке обумовлює готовність інженера до етично адекватної 
поведінки в ситуаціях морального набору. 

Формування професійно-етичної компетентності майбутніх фахівців можна визначити як 
процес цілеспрямованого і систематичного впливу на когнітивну, особистісну й операціонально-
процесуальну сфери студентів, метою якого є становлення такої особистості, яка усвідомлює 
значення етичної складової своїх професійних обов’язків, має розвинуті морально-особистісні 
якості та практичні вміння майбутнього інженера у сфері професійної етики, що забезпечують 
вибір ним свідомої етичної поведінки відповідно до професійно-етичних норм. 

Виховний потенціал навчального процесу виявляються у змісті, організації та методах 
навчання, впливу особистості викладача. Важливим є врахування закономірностей 
педагогічного процесу. Поняття «закономірності» означає стійкі, повторювані й істотні зв’язки 
в педагогічному процесі, реалізація яких дозволяє досягати ефективних результатів. І, якщо 
розглядати проблему формування професійно-етичної компетентності, насамперед, слід вести 
мову про такі закономірності як: спрямованість навчання й виховання на вирішення завдань 
формування професійно-етичної компетентності студентів; діяльнісний характер навчання й 
виховання; єдність ціннісно-мотиваційної сфери й навчально-пізнавальної активності студентів; 
повага й вимогливість до студентів; забезпечення ситуації успіху при оволодінні професійно-
етичними знаннями; взаємозв’язок процесів освіти й професійно-етичного самовдосконалення. 

Не менш важливим, окрім закономірностей, слід врахувати і низку дидактичних 
принципів. Для формування професійно-етичної компетентності майбутніх інженерів важливе 
значення мають такі загальні принципи: навчання повинно бути науковим і мати світоглядну 
спрямованість; бути проблемним, активним і свідомим, доступним, систематичним, 
послідовним, міцним, ураховуючи виховний характер навчання. Серед специфічних принципів 
слід вказати на принципи гуманності, вимогливості, субординації та ін. Урахування зазначених 
закономірностей і принципів допомагає визначити умови для формування професійно-етичної 
компетентності майбутніх студентів. 

Існують різні думки щодо умов формування компетенцій, залежно від їх виду. Зокрема 
М. Михайличенко вважає, що найважливішими педагогічними умовами формування 
громадянської компетентності майбутніх учителів є урахування у процесі професійної 
підготовки основних положень компетнтнісного, діяльнісного та особистісно орієнтованого 
підходів, закономірностей і принципів формування громадянської компетентності; програмно-
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цільовий підхід до професійної підготовки; використання можливостей фахових дисциплін; 
спрямована соціалізація майбутніх учителів у соціокультурному середовищі ВНЗ у процесі 
громадської роботи [4, с. 12]. 

На думку Г. Андрєєва, для формування професійно-етичної культури майбутніх 
працівників МВС важливо: 1) сформувати у курсантів гуманістичні уявлення, поняття, погляди, 
переконання, що передбачає цілеспрямований і систематичний вплив на їхню свідомість; 
2) забезпечити набуття курсантами практичного досвіду, коли вони змушені проявляти 
мужність, відповідальність, наполегливість, толерантність і т.д.; 3) створювати ситуацію успіху, 
моральної добротворчої діяльності курсантів [1]. 

У психолого-педагогічній літературі (І. Бех, Л. Божович, М. Боришевський, Л. Виготський 
та ін.) відстоюється думка про те, що початковим етапом формування моральної поведінки (а 
також і в професійній сфері) є опанування особистістю моральними цінностями та моральними 
знаннями, а заключним етапом засвоєння етичних знань є моральна поведінка. Загалом учені 
визначають такий ланцюжок: етичні знання — етичні поняття — моральні переконання — 
моральні потреби — моральні якості — моральна поведінка. При цьому необхідно всіляко 
стимулювати реалізацію ділового етичного потенціалу всіх дисциплін, оскільки саме моральний 
компонент може стати дієвим джерелом гармонізації виробництва з навколишнім середовищем. 

 Необхідною умовою формування етичної компетентності студентів є використання 
новітніх педагогічних технологій та методів навчання в доповненні до традиційних. Інтерактивні 
методи навчання, методи, спрямовані на підвищення внутрішньої активності студентів, 
сприяють зростанню їх пізнавальної діяльності і з успіхом застосовуються в Вінницькому 
національному технічному університеті при навчанні майбутніх фахівців різних спеціальностей. 
Так, при навчанні студентів «Ділової етики та культури професійного спілкування» з 
використанням кейс-методу пропонуються ситуаційні завдання. Навчальний курс складається з 
10-12 конкретних ситуацій (cases) з їх описом і пакетом навчально-методичної літератури. 
Ситуаційні завдання викладаються таким чином, щоб їхні рішення не були очевидними. Це дає 
можливість студентам сформулювати власні аргументи «за» і «проти» того чи іншого рішення. 

Обовʼязки викладача і студента набувають тут якісно іншого змісту — студент уже не 
пасивний слухач, а спільно з викладачем стає співучасником навчального процесу. Завдання 
викладача — створити в аудиторії творчу атмосферу, заохочувати студентів ділитися власними 
ідеями, знаннями, досвідом, активно включатися в аналітичний процес. Обговорення 
ситуаційних завдань, ділові ігри, ігрові заняття і інші форми інтерактивного навчання сприяють 
більш глибокому засвоєнню знань, переведенню їх у площину навичок і вмінь. 

Викладач набуває іншої ролі і функції в навчальному процесі: якщо при класичній системі 
викладач є і компетентним джерелом знань, і контролюючим обʼєктом пізнання, то при новій 
парадигмі освіти викладач більше виступає в ролі організатора самостійної активної 
пізнавальної діяльності студентів, компетентного консультанта і помічника. Його професійні 
вміння повинні бути спрямовані не просто на контроль знань і вмінь учнів, а на діагностику їх 
діяльності, щоб вчасно допомогти та усунути труднощі в пізнанні і застосуванні знань. Ця роль 
значно складніша, ніж при традиційному навчанні, і вимагає від викладача більш високого 
ступеня майстерності. 

У забезпеченні високої ефективності педагогічного процесу провідну роль відіграє 
особистість викладача, його морально-етичні якості. Особисті якості викладача, манера 
викладання і неповторна індивідуальність не меншою мірою, ніж нові знання, впливають на 
особистості студентів, формуючи та виховуючи їх [7, с. 168].  

Висновок. Модернізація вітчизняної системи вищої освіти, яка зумовлена 
євроінтеграційними прагненнями України, свідчить про підсилення її компетентнісної 
орієнтації. Етична компетентність як одна з базових складових професійності технічної 
інтелігенції віддзеркалює його духовність і моральність, внутрішню культуру, здатність 
приймати адекватні моральні рішення та діяти відповідно до норм етики.  

У процесі дослідження встановлено, що виховний потенціал навчального процесу 
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виявляються у змісті, організації та методах навчання, впливу особистості викладача. Серед 
професійних якостей особливого значення набувають: інноваційний тип мислення, вміння 
бачити і прогнозувати ймовірні перспективи розвитку галузі і застосовуваних технологій, а 
також активна самостійна науково-дослідницька діяльність. Педагогічні якості викладача мають 
включати повагу до особистості студента, розуміння його індивідуальних особливостей і 
здібностей, а також уміння забезпечити подачу навчального матеріалу з урахуванням цих 
якостей. Серед особистісних якостей посилюються вимоги до морально-етичних позицій 
викладача, його загальної, професійної та педагогічної культури [3, с. 80]. 
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У статті розглянуто основні педагогічні умови та методи, проаналізовано вибір відповідних форм і засобів 

формування професійно-етичної компетентності студентів ВТНЗ.  
Ключові слова: компетентнісни підхід професійно-етична компетентність, формування етичної 

компетентності. 
 
В статье рассмотрены основные педагогические условия и методы, проанализированы выбор 

соответствующих форм и средств формирования профессионально-этической компетентности студентов 
ВТУЗ. 

Ключевые слова: компетентностный подход, профессионально-этическая компетентность, 
формирование профессионально-этическую компетентность. 

 
The article describes the main pedagogical conditions and methods, analyzed the selection of appropriate forms and 

means of formation of professional and ethical competence of students of higher technical education. 
Key words: competence approach, professional and ethical competence, the formation of professional and ethical 

competence. 
 
 

  


